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Questão 01 

(Enem) A atividade pesqueira é antes de tudo extrativista, o que causa impactos ambientais. 
Muitas espécies já apresentam sério comprometimento em seus estoques e, para diminuir esse 
impacto, várias espécies vêm sendo cultivadas. No Brasil, o cultivo de algas, mexilhões, ostras, 
peixes e camarões, vem sendo realizado há alguns anos, com grande sucesso, graças ao estudo 
minucioso da biologia dessas espécies. Os crustáceos decápodes, por exemplo, apresentam 
durante seu desenvolvimento larvário, várias etapas com mudança radical de sua forma. 
 

 
 

Não só a sua forma muda, mas também a sua alimentação e habitat. Isso faz com que os 
criadores estejam atentos a essas mudanças, porque a alimentação ministrada tem de mudar a 
cada fase. Se para o criador, essas mudanças são um problema para a espécie em questão, essa 
metamorfose apresenta uma vantagem importante para sua sobrevivência, pois 
a) aumenta a predação entre os indivíduos. 
b) aumenta o ritmo de crescimento. 
c) diminui a competição entre os indivíduos da mesma espécie. 
d) diminui a quantidade de nichos ecológicos ocupados pela espécie. 
e) mantém a uniformidade da espécie. 
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Questão 02 
(Enem) A figura mostra o fluxo de energia em diferentes níveis tróficos de uma cadeia alimentar. 

 
Disponível em: http://odeneide.blog.uol.com.br. Acesso em: 21 fev. 2012. 

 
Entre os consumidores representados nessa cadeia alimentar, aquele cujo nível trófico apresenta 
menor quantidade de energia disponível é o(a) 
a) gavião, porque parte da energia transferida vai se dissipando a cada nível trófico.  
b) sapo, pois ele se alimenta de grande quantidade de consumidores secundários. 
c) libélula, pois ela se alimenta diretamente de consumidores primários. 
d) borboleta, pois a energia vai se acumulando em cada nível trófico. 
e) cobra, pois ela se alimenta de consumidores terciários. 
 
 

Questão 03 
(Enem) Sabe-se que o aumento da concentração de gases como CO2, CH4 e N2O na atmosfera é 
um dos fatores responsáveis pelo agravamento do efeito estufa; a agricultura é uma das 
atividades humanas que pode contribuir tanto para a emissão quanto para o sequestro desses 
gases, dependendo do manejo da matéria orgânica do solo.  

ROSA, A. H., COELHO, J. C. R. Cadernos Temáticos de Química na Nova Escola. São Paulo, n. 5, .nov. 2003 (adaptado). 

 
De que maneira as práticas agrícolas podem ajudar a minimizar o agravamento do efeito estufa? 
a) Evitando a rotação de culturas. 
b) Liberando o CO2 presente no solo. 
c) Aumentando a quantidade de matéria orgânica do solo. 
d) Queimando a matéria orgânica que se deposita no solo. 
e) Atenuando a concentração de resíduos vegetais do solo.  
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Questão 04 
(Enem) Um produtor rural registrou queda de produtividade numa das áreas de plantio de arroz 
de sua propriedade. Análises químicas revelaram concentrações elevadas do íon amônia (NH4

+) e 
baixas dos íons nitrito (NO2

-) e nitrato (NO3
-) no solo. Esses compostos nitrogenados são 

necessários para o crescimento dos vegetais e participam do ciclo biogeoquímico do nitrogênio. 
Em qual etapa desse ciclo biogeoquímico são formados os compostos que estão em baixa 
concentração nesse solo? 
a) Nitrificação. 
b) Assimilação. 
c) Amonização. 
d) Desnitrificação. 
e) Fixação de nitrogênio. 

 
 
 

Questão 05 
(Enem) Uma nova estratégia para o controle da dengue foi apresentada durante o Congresso 
Internacional de Medicina Tropical, no Rio de Janeiro, em 2012. O projeto traz uma abordagem 
nova e natural para o combate à doença e já está em fase de testes. O objetivo do programa é 
cessar a transmissão do vírus da dengue pelo Aedes aegypti, a partir da introdução da bactéria 
Wolbachia – que é naturalmente encontrada em insetos – nas populações locais de mosquitos. 
Quando essa bactéria é introduzida no A. aegypti, atua como uma “vacina”, estimulando o sistema 
imunológico e bloqueando a multiplicação do vírus dentro do inseto.  

Disponível em: http://portalsaude.saude.gov.br. Acesso em: 20 dez. 2012 (adaptado).  

 
Qual o conceito fundamental relacionado a essa estratégia?  
a) Clonagem.  
b) Mutualismo.  
c) Parasitismo.  
d) Transgênese.  
e) Controle biológico. 
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Questão 06 
(Enem) A eutrofização é um dos fenômenos responsáveis pela mortalidade de parte das espécies 
aquáticas e, em regiões próximas a centros urbanos, pela perda da qualidade da vida da 
população. Um exemplo é a Lagoa da Pampulha, um dos mais conhecidos pontos turísticos da 
capital de Minas Gerais, onde as atividades de pesca e nado não são permitidas. Para evitar a 
ocorrência desse fenômeno em lagos deve-se 
a) manter inalterado seu volume água. 
b) aumentar a população de algas planctônicas. 
c) diminuir o teor de nutrientes despejados nas águas. 
d) impedir a fotossíntese das algas abaixo da superfície. 
e) aumentar a população de espécies do topo da cadeia alimentar. 
 

Questão 07 
(Enem) A figura representa uma cadeia uma cadeia alimentar em uma lagoa. As setas indicam o 
sentido do fluxo de energia entre os componentes dos níveis tróficos. 
 

 
 

Sabendo-se que o mercúrio se acumula nos tecidos vivos, que componente dessa cadeia 
alimentar apresentará maior teor de mercúrio no organismo se nessa lagoa ocorrer um 
derramamento desse metal? 
a) As aves, pois são os predadores do topo dessa cadeia e acumulam mercúrio incorporado pelos 
componentes dos demais elos. 
b) Os caramujos, pois se alimentam das raízes das plantas, que acumulam maior quantidade de 
metal. 
c) Os grandes peixes, pois acumulam o mercúrio presente nas plantas e nos peixes pequenos. 
d) Os pequenos peixes, pois acumulam maior quantidade de mercúrio, já que se alimentam das 
plantas contaminadas. 
e) As plantas aquáticas, pois absorvem grande quantidade de mercúrio da água através de suas 
raízes e folhas. 


